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Politika
és közigazgatás.

A munka napjai előtt.
Toldi estéjenek szép első sora a 

hosszú, pörkölő nyár után egyszerre 
aktuális lett: > Őszbe csavarodott a 
termeszei feje. < Es tálán soha még 
ősz olyan nehez gondok elé nem állí­
totta a magyar népét, mint ez a mostani.

A hosszú szárazság következteben 
igen gyarló termes volt. Akinek telre 
valót, vagy vetőmagot kell beszerezni, 
bizony csak terhes adósságok révén 
varhatja viszonyai jobbra fordulását. 
Súlyos bajainkat növeszti, hogy évek 
óta nagy takarmanyhiány van es emiatt 
az állatállomány észrevehetőleg kévés- 
bedik a kisbirtokon, ahol pedig az 
állatállomány növelésével intenzív gaz­
dálkodást várnánk. A híres magyar 
búzát exportáló Magyarország kény­
télén lesz ez évben megismerni, hogy 
milyen az oláh es orosz búzából ké­
szült kenyer ize. A helyzet az, hogy 
mig ezelőtt minden évben milliók es 
milliók jöttek be magyar búzáért, most 
kétszeres áron milliókra menő meter- 
mázsát fogunk külföldről vásárolni.

Bizony elborul a szivünk, hogy I 
ily sötét helyzetkepét adjuk a közel 
jövőnek. De ez meg nem minden. A 
politika egen sűrű boridat van. Ósz 
az a terminus, amikor valamely meg­
oldásnak lennie kell. És bizonyos, hogy | 
soha fasultabban nemzetünk nagy, j 
korszakos kérdéséi ele nem nezett, j 
mint most. Mi okozza a nyugalmat3 • 
Látszólagosé az, avagy valóságos? 
Zsibbadtsag-e, vagy nembanomsag ? 
Megnyugvás e, mely ered abból, hogy 
a nemzet hivatott vezetői kezében biz­
tosnak erezzük jelenünket es jövőnket ?

Szeretjük elhinni azt, hogy kor­
szakos. nemzeti reformunk küszöbén 
a nemzettest mozdulatlansága, mond­
hatnék: fenséges hallgatása abból ered, 
mert a népek millióit a bizalomnak 
érzésé hatotta at. De vájjon a biza­
lom leteteményeseinek nincs e szűk 
sege támasztó pillérekre a népakarat 
erejében ?

ló lesz, ha e kérdést valameny- 
nyien ezekben az őszi napokban ko 
molyán fölvetjük.

Csak egy dologért áhitjuk a sa­
nyarú ősz bekövetkeztet. Hogy ezt a 
bizonytalanságot, a várakozásnak e 
kínos hónapjait, a nemzeti megcsüg- 
gedésnek e taktikai böjtjét, felváltja a 
cselekvés. Mindnyáján, akik közdolgok 1 

iránt valamelyes érdeklődést tanúsítunk, 
erezzük, hogy igy tovább nem marad­
hat, hogy valaminek történnie kell, 
hogy nemzetünk tovább végezze a 
nemzeti kiépítés munkáját, melyet az 
evek óta tartó bizonytalanság közben 
félbehagytuk, vagy csak félerővel, 
zsibbadt tagokkal végezünk.

Az ősz a mi kecskeméti pátrián­
kon is közéleti térén rendszerint kisebb- 
nagyobb munkára serkent. Nyáron 
megszoktuk, hogy mint a lakóházak 
sürü redőnynyel vannak elzárva, úgy 
közügyeink elzárva az érdeklődés élet- 
rekeltő hatásától, el van raktározva 
őszi csemegének. Es mikent hajdan a 
harcok idején >inter arma silent mu- 
sae<: most a nyáron legalább a mi 
pátriánkon közügy nincs.

Reméljük, hogy az ősz többrend­
beli ügyeinket megoldásra segíti. A 
városok, értekezletek, polgár mesterek 
tanácskozása valóban ázsiai állapotokra 
mutattak. Hogy ebből mit vegyünk 
magunkra? Nem részletezzük. Az azon­
ban bizonyos, hogy nekünk is igen 
sok fontos helyi kérdésünk van, mely- 
lyel bölcsen, a teherviselési képesség 
okos mértékével helyes egymásután­
ban meg kell oldanunk.

Ez a mostani ősz perspektívája. 
Anyagiakban szűkös mértéktartásra, 
közügyeinkben erenyre es kitartásra 
int a jelen, hogy boldogabb jövő re­
ménye köszönthessen reánk.

Válság. Hétfőn délelőtt folytat­
ták a szombaton megszakított miniszteri 
értekezletet, amelynek célja, hogy a vál­
ságból való kibontakozásra nézve elfogad 
ható és keresztülvihető tervet állapítson 
meg. A minisztertanács után Wekerle 
Sándor miniszterelnök a legelső gyorsvo 
nattal Becsbe utazott, ahol kedden kihall­
gatáson jelenik meg a király előtt. El­
utazása előtt azonban a miniszterelnök 
Kossuth Ferenccel tanácskozott. Beava­
tottak úgy vannak értesülve, hogy a kor­
mány kebelében teljes az egyetértés és 
kész a megállapodás.

Az uj házadótörvény. We 
kerle Sándor miniszterelnök, mint pénz­
ügyminiszter egyes csoportokban értekez­
letre hívta be a pénzügyi hatóságok fő­
nökeit és szakelőadóit abból acélból, hogy 
az uj házadótörvény végrehajtása körül a 
felfogás és keresztülvitel egyöntetűségét 
minél jobban biztosítsa. Az első értekez­
let ebben a tárgyban ma délelőtt volt a 
pénzügyminisztérium egyik nagyobb ter­
mében. A tanácskozást Désy Zoltán ál­
lamtitkár vezette. Vázolta az értekezlet 
célját és feladatát. Az elnöklő államtit 
káron kívül a pénzügy minisztérium részé 

ről jelen voltak még államtitkárok, mi­
niszteri tanácsosok, adófelügyelőségek és 
pénzügy igazgatóságok. Az uj házadótör­
vény végrehajtási utasítását Papp Mihály 
dr. miniszteri tanácsos ismertette széles 
alapon és behatóan. A külső hatóságok 
képviselői közül is nagy gyakorlati érzék 
kel szólották hozzá, minek következtében 
az utasítás egyes hézagait pótolták és 
annak értelmezése körül a kétségeket tel­
jesen eloszlatták. A tanácskozást kedden 
folytatják és valószínűen be is fejezik.

Gvüniölcsterinelésünk hibái.ll
A „Csemege Újság* most megjelent 

első számából vettük át ezt a bennün­
ket is közelről érdeklő közleményt:

A tekintélyes erkölcsi és anyagi 
haszon dacára, mellyel gyümölcstermelé­
sünk Magyarország közgazdasági életének 
fellendítéséhez járult, — ez a termelési 
ág meglehetősen mostoha elbánásban 
részesül nálunk. Úgy áll tudniillik a do­
log, hogy nálunk Magyarországon semmi 
sem érdekli az embereket a — nagy po­
litikán kívül.

E részben igen jellemző az a tény, 
hogy Magyarországon, ebben a pár exel- 
lence mezőgazdasági államban a gyümölcs 
és élelmiszer-szakmának — ideértve a 
hivatalos kiadványokat is — máig sin­
csen megbízható, számottevő orgánuma. 
Ezzel szemben például Németországban 
majd minden egyes gyümölcs és főzelék 
termelési kereskedelmi gócpontban igen 
alaposan, nagy körültekintéssel és szak- 
avatottsággal szerkesztett szaklapokat ta­
lálunk, sőt minden nagyobb vásárcsar­
noknak vau saját, lelkiismeretes adatok­
kal szerkesztett és igy feltétlenül meg­
bízható, hiteles szak közlönye. Nálunk 
természetesen szó sem lehel eféle szak­
lapokról, sőt az eddig megjelent, vagy 
időszakonkint ma is megjelenő, úgyneve­
zett „szaklapok * csak egyesek anyagi 
érdekeinek kizárólagos szószólói s a cé­
gérükre Írott ügynek többet ártanak, mint 
amennyit használni tudnak.

Magyarországi gyümölcskereskede­
lem ! — Szép théma, de tulajdonképpen 
nézzük, hogy állunk vele! Magyarország­
ból már régebb idő óta van rendszeres 
exportunk Németországba s csekélyebb 
mérvben Oroszországba is, de azért kivi­
telünk 90 százaléka Ausztriába irányul. 
Én ezt helytelen dolognak nem tartom, 
mert ha a gyümölcsöt — mint nagymér­
tékben a romlásnak kitett cikket — pl. 
bécsi számlára métermázsánkinl 20 koro­
nával tudom értékesíteni, akkor ez elő­
nyösebb, mintha berlini számlára 22 ko­
ronáért tudnám eladni, mert körülbelül 
5 százalékra tehető a hosszabb útban rejlő 
romlási és késedelmi kockázat.

És itt még egyet ! Ne legyünk saját 
gyümölcsünk irányában túlságosan elfo­
gultak — Az igazság az, hogy nekünk 
finom csemegegyümölcsünk csak kevés 
van, a külföldnek pedig leginkább csakis 
ilyen gyümölcs konveniál. Es azt sem 
lehet letagadni, hogy a mi termelőink
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még nagyon messze állanak a szedés, 
csomagolás, fuvarozás és általában a ter­
meléssel járó szakértelem dolgában a 
francia, tiroli, stájer, vagy egyéb szebb 
és finomabb gyümölcsöt exportáló államok 
mögött.

Még megbízhatóság dolgában is el­
maradunk mögöttük, mert mig például a 
cseh paraszt a szilváját és körtéjét — 
alku szerint — teljesen kifogástalanul 
szállítja eredeti csomagolásban a vasút­
hoz (a vevő csak üres kosarat ad), vagy 
mig a werderi (Werder a—H. Németor­
szág), termelő a cseresznyét a vasúthoz 
szállítja s azt a kereskedő átvizsgálás 
nélkül szállíthatja direkte Angliába, ad­
dig bizony nálunk ily irányú és arányú 
tisztességtudást, üzleti szolidaritást a ter­
melőknél — általában — nem találunk.

Igaz az is, hogy a magyarországi 
gy ümölcskereskedelem teljesen rendezet­
len s legnagyobbrészt kontárok kezében 
van s az ilyen kontárokkal, vagy rossz­
indulatú exportőrökkel nehéz a tisztessé­
ges elemnek a versenyt felvenni. Egy 
nem tisztességes kereskedő képes száz 
külföldi vevőt örökre elriasztani, példa 
erre, hogy Mármarosmegyében — a hol 
igen sok szép alma és még több hulló 
alma szokott teremni — a vevők arca 
évrőLévre változik, mert az ottani keres­
kedők nagyrésze nem megbízható alapon 
kezeli az üzletet.

Mi magyarok azt hisszük, hogy ne­
künk óriási nagy gyümölcstermelésünk 
van, pedig csak laikus szemmel látjuk 
azt olyan nagynak, mert tényleg nem az. 
E percben — kereskedelmi utón vagyok 
— nem állanak rendelkezésemre pontos 
statisztikai adatok, de azért pár szemlél­
tető adatot mégis módomban lesz fel­
sorolni.

íme: Normális viszonyok között
egész Magyarországnak évente körülbelül 
350 000 métermázsa gyümölcsexportja van. 
Evvel szemben felhozom, hogy Ausztria 
és Szerbia körülbelül összes exportunk 
mennyiségének 50 százalékát importálja 
Magyarországba; Ausztria pláne drága 
fajokat is.

Még egy adat és azt hiszem, evvel 
bebizonyíthatom, hogy termelésünk még 
a mostainak húszszorosára fokozható és 
fokozandó.

1. Csehország egymaga több szilvát 
termel, mint Magyarország együttvéve 
mindenféle gyümölcsöt.

2. Csehország egymaga több köriét 
termel, mint Magyarország együttvéve 
mindenféle gyümölcsöt.

3. Tirol és Stájerország egymaga 
több almát termel, mint Magyarország 
együttvéve mindenféle gyümölcsöt Mit 
szóljunk ehez ? Pedig ezek megdönthetet­
len tények. Erős, megfeszített munkára 
van szükség, hogy az immár külföldön is 
híres magyar gyümölcs termelését helye 
sebb irányba vezessük és a sűrűn jelent­
kező hibáktól megtisztítva, méltó magas­
latra emeljük. Ila a „Csemege Újság* 
agitációjának sikerülni fog e részben 
valamit is elérnie, — büszkén hivatkoz- 
hátik majd a magyar közgazdasági élet­
nek tett eredményes szolgálataira 1 Hiszen 
évtizedek mulasztásait hozná helyre, el 
pocsékolt évtizedekéit, amelyek folyamán 
alig történt e részben egyéb — a hangos 
önreklámnál I

Kecskemét. Kecskeméti Adolf

A makói tisztviselők öröme. 
A műkői képviselet mai közgyűlésén tár­
gyalta le, hogy mit csináljon azzal a tíz­
ezer koronával, amit a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter a főgimnázium évi 
fentartásából elenged a városnak, A két 
képviselőt úgy határozott, hogy 5000 ko 
rónát a közpénztárnak ad, a másik 5000 
koronával pedig megalapítja a tisztvise­
lőknek a njugdíj intézetét. Boldog Isten I 
A szegény makói tisztviselők nyugdíj­
intézetét még csak most alepitják — 
anno 1909I

A közönség köréből*

Kaptuk a következő levelet:
Tisztelt Szerkesztő ur!

Szíveskedjék alábbi soraimat becses 
lapjában leközölni:

Kecskemét halad, határozottan ha­
lad. A régi, nádfödeles házak, a düledező 
kerítések eltűntek, s szép emeletes palo­
ták foglalták el helyüket. Ha valaki az 
állomásról kijön s a Nagykőrösi utcán 
végig megy, látva a szép palotákat s a 
modern kor vívmányainak mindenben 
megfelelő hirdetési- és villany-oszlopokat, 
Kecskemétről mint határozott nagy város- J 
ról alkothat magának képeket.

Tévedjen azonban az illető idegen 
Kecskemét valamely mellékutcájába, illú­
ziója azonnal eltűnik s a mellett, hogy 
Kecskemét rendezetlenségéről meggyőző­
dik, nem egyszer élete is veszedelemben 
foroghat. Egy ilyen körülményre szándé­
kozom az alábbiakban felhívni a Tekin­
tetes városi Tanács figyelmét.

Amint a Nagykőrösi utcáról befordul 
az ember a Tabán utcába, mindjárt a har­
madik-negyedik háznál szerencsétlenség 
érheti, ha nem néz • egyszerre a lába alá 
is és a feje fölé is. Mert mig alulról a 
nagy számmal előforduló gödrök kikerü­
lése vonja magára figyelmét, melyek kü­
lönösen télen nagyon veszedelmesek lehet­
nek, addig felfelé is ugyancsak kell 
ügyelnie. U. i. a Timár-sor egyik hazának 
udvarán van egy gémeskut, melynek 
gémje egészen kinyúlik az utcára. A gém 
végén pedig a húzás könnyítése céljából 
hatalmas fa és tégladarabok vannak el 
helyezve mégpedig nem is valami nagyon 
megerősítve.

Nem tekintve azt, hogy midőn a 
kutból víznek húznak, a kút gémje az 
utcán le — egészen a földig — s fel 
járva, a ház előtt gyanútlanul járó-kelők 
testi épségében nagy kárt tehet, már az a 
körülmény is magára vonhatta volna a 
rendőrség figyelmét, hogy a gém végén 
elhelyezett súlyos darabok, a használat 
folytán a tartó vas meglazulván — ki­
csúszhatnak s a járó kelők fejére es­
hetnek.

így hát a nevezett utca e.en helyén 
a járdád teljes biztonságban járni nem 
lehet s akik a helyzetet ismerik, itt le is 
kanyarodnak a mű útra. De ha véletlenül 
egy idegen megy arra s a kövek a fejére 
zuhannak, vagy a gém fejbe üti, akkor 
azután a kórházi ágyat nyomva lesz al­
kalma elmélkedni arról, hogy Kecskemét 
bár halad, — de azért sok tekintetben 
kis város.

Ne várja :i T. rendőrség, hogy egy 
szerencsétlenség megtörténte után kelljen 
intézkedni e dologban, hanem intézkedjék 
8 előzze meg a veszedelmet.

Tisztelettel Egy járókelő.

NAPI HÍREK.

Egy apa szomorú levele
a tanyai iskolahiányról.

Közöltünk néhány szemelvényt egyik 
multheti számunkban Kerekes József nép 
iskolai felügyelő igazgatónak 1908—9. 
tanévről összeállított jelentéséből, amely 
szomorúan ad világítást a kecskeméti 
pusztai iskolák csekély számáról, annak 
égetően szükséges felállításáról.

Kecskemétnek óriási terjedelmű pusz­
taságán elszórtan élő lakosság részére még 
egyszer annyi iskola válna szükségessé s 
még akkor is százával maradna iskolá­
zatlan gyermek.

E rovatban közérdekű ügyekben irt folezóle- 
iásokat ezivesen koztunk, a felelősség azonban a 
beküldőt terheli S z e r k

És ha mindjárt, azonnal nem is le­
het az iskolák felállítását megkétszerezni, 
de népesebb területeken minden körűimé 
nyék között elodázh illanná válik.

Álljon itt egy egyszerű ember egy­
szerű nehány sora, amelyből szinte sir az 
apai fájdalom, hogy gyermekét nem járat­
hatja iskolába.

íme a levél:
Tekintetes Szerkesztőség!
Tisztelettel kérem alulírott a tek. 

szerkesztőséget ezen soraim átolvasá­
sára és ez ügy fontossága miatt legye­
nek szívesek figyelembe venni.

A Kecskeméti Lapok szeptember 
8-diki számában megjelent „Községi 
népiskoláink* cim alatt olvasom többek 
közt, hogy úgy belső, mint külső terű 
létén kevés az iskola. Igen kérem ez 
igaz, de épen engem is ez nagyon bánt, 
tehát erre vonatkozólag nekem is volna 
nehány szavam mivel a városi atyáink 
ezelőtt 13 évvel kiparcellázták a strázsa 
hegy 240 holdas birtokot, azóta ezek 
egészen benépesedtek, az iskola pedig 
egyik kőn van Ilaleszha, a másik pe­
dig a csalánosi erdő mellett. Már most 
vegyük, hogy mind a kettő igen mesz- 
szire van, de az még nem volna olyan 
nagy baj. csak beleférnének! De a 
tanköteles gyermekeknek fele se fér el 
benne s akiket felvesznek az sem tanul 
rendesen, mert olyan túlságosan zsú­
folva van

Ez itt a baj, mert egyrészt hiá­
nyos is a tanulás, de másrészt egész* 
segi szempontból is égető szükség 
lenne egy iskola létesítése. Helye is 
volna pedig alkalmas itt. A strázsahegyi 
3. részlet még a város tulajdona ezen 
kellene egy iskolát építeni.

Necsak mindig város szépítésére 
költenék a sok ezreket, hanem hogy 
a tanyai szegény nép gyermeke ne 
úgy nőne fel mint az utszélen a 
csalán . . .

Tekintetes szerkesztőség szépen ké­
rem már most nagyjában véve elsoroltam 
az itt levő bajokat, kérném becses lap 
jukban közétenni, én egy egy szerű trázsa- 
hegyi szőlőbirtokos vagyok

maradok tisztelettel
L. M

Íme igy ir a mi tanyai iskolánk hi­
ányáról egy apa, aki a szivét, a lelkét 
követve leteszi egy percre a kemény szer­
számot és tollat fog, hogy gyermekeinek 
jövendője fölötti fájdalmának kifejezést 
adjon.

Mert ne higyjék ám azt, hogy az a 
földmivelő nép gyűlöli az iskolát. Ellen­
kezőleg. Ma már a szive is dagad az 
analfabéta apának, amikor első osztályos 
fia bögdösi 4 heti iskolába járás után 
a bötüket.

Van olyan apa, de mennyi! — aki 
kérges ujja hegyével könnyet morzsol szét 
örömében, mert eszébe jut, miért nem ta­
nulhatott ő is!

Sajnos, Kecskeméten lesznek 30—40, 
de talán 50 év múlva is felnőttek, akik 
sem írni, sem olvasni nem tudnak !

Urak ezen segíteni kell, ezt meg kell 
akadályozni. Kötélességünk ez a nép iránt.

Kecskemét, szeptember 14

— Zsidó ünnepek. A bibliai időszá­
mítás szerint 5670 éve, hogy Isten a vi­
lágot semmiből teremtette, hogy paran­
csára: „legyen világosság*, lön* világos 
ság. Zsidó vallásu polgártársaink folyó hó 
16 án, csütörtökön ünnepük meg a világ­
teremtésnek ezt a napját, a zsidó újévet, 
mely a reá tized napra következő Jóm 
kippur, a nagyböjt napjával együtt a leg­
nagyobb ünnepük. A biblikus hit szerint 
e napon, újév napján zárja le Jehova az 
emberiség nagy könyvét, melynek lapjain 
kinek kinek fel vagyon róva egy eszten­
dei jó és gonosz minden cselekedete, hogy 
megvonván a mérleget jó és rossz csele­
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kedete között, az engesztelődéi napján 
jegyezze elő az embereket a következő 
évben örömre vagy bánatra, életre vagy 
halálra.

— Az aradi Kossuth szobor. Jövő 
vasárnap, 19 én Aradon leleplezik Kos­
suth Lajos emlékszobrát. A leleplezésre 
nagyban készülődik a város, amely sok 
meghívót bocsátott ki. A leleplezési ün­
nepség igen fényes lesz.

— A Konzerv-gyár gazdát cserél Mint 
jó forrásból értesülünk a kecskeméti Kon­
zerv gyár bózeni tulajdonosai eladták a 
gyárat egy magyar milliomosnak, aki 
részvény társasági alapon akarja a gyárat 
kibővíteni és az üzemet legalább három­
szorosára emelni. Az uj tulajdonos már 
érintkezésbe is lépett nehány kecskeméti 
földbirtokossal a szükséges mennyiségű 
cukorborsó termelése s annak biztosítása 
érdekében. A gyár termelése ugyanis borsó 
konzervekben a legnagyobb, de a szük­
séges mennyiségű borsót eddig se tudták 
mind Kecskeméten termeltetni Az új tu­
lajdonos pedig óhajtaná, ha a tzyár fel­
dolgozandó anyagát kecskeméti termelők­
től szerezhetné be.

— Állatdijazas Bugaczmonostoron. Va­
sárnap folyt le az általunk is jelzett 
szarvasmarha díjazás Bugaczmonostoron a 
lehető legnagyobb részvétlenség mellett. 
Az eredményi még nem tudjuk, mert hát 
Kecskeméttől Bugacz messzebb van, mint 
Makó Jeruzsálemtől. Hanem egy dolgot 
lehetetlen már most elhallgatnunk : a kecs 
keméti gazdák elfát-ultságát. A helyszínen 
Héjjas István kivételével nem jelent meg 
egyetlen egy gazda sem. És így lefolyt 
szépen a miniszteri kiküldött, a Gazdasági 
Egyesület és a város kiküldöttjei, továbbá 
az állatorvosok előtt. Ha már az állatok 
és a díjazások nem is érdekelték gazdáin­
kat, maga a miniszteri kiküldött, a föld­
mivelésügyi kormány iránti tiszteletből és 
hálából kellett volna, hogy ott legyenek 
tömegesen. A kecskeméti állattenyésztésre 
és földmivelésügyi dolgokra a legjobb 
indulattal van a földmivelésügyi kormány 
elég tekintélyes anyagi segítségben is ré­
szesíti. Nagyon furcsa volt tehát ez a 
szinte tüntetés számba menő távolmara­
dása gazdáinknak, ami fölött különben 
maga a miniszteri kiküldött is láthatólag 
megütközött kissé.

— Országos kiállítás Szegeden. Szege* 
den nagyszabású országos gazdasági kiál­
lítás lesz október 1., 2 és 3án. A kiál­
lítás, amelynek védője Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter, diszelnökei Ger- 
liczy Ferenc báró, Kelemen Béla dr. fő­
ispán és Lázár György dr. polgármester, 
két részre oszlik. Az egyikben lesz a ba­
romfi, galamb és házinyul, a másikban a 
bor, szőlő, gyümölcs, gyümölcskonzerv, 
konyhakertészet, termény, borászati és 
kertészeti eszköz. A Szegedi Gazdasági 
Egyesület, amely a kiállítást rendezi, nagy 
tevékenységet fejt ki, hogy magas szín­
vonalú, értékes és tartalmas tái latot mu­
tasson be az érdeklődő nagy közönségnek. 
A kiállításon való részvételre Kecskemét­
ről is jelentkeztek

— A pestmegyei írókhoz Mint Pest­
megye készülő monográfiájának munka­
társa a mű teljessége érdekében tisztelet­
tel kérem a pestmegyei születésű, vagy 
tartózkodású Írókat, hogy saját életüknek 
és ismerős pestmegyei nőtársaik életraj­
zának főbb adatait s müveiknek jegyzé­
két — a folyóiratokban és lapokban meg 
jelentekét is — amennyiben S/innyei nagy 
munkájában közölve nincsenek, velem 
sürgősen közölni szíveskedjenek. Dr. Hor­
váth Cyrill tanár, (Budapest IIL, Reál 
tanoda u. 7.)

— A kirakatrendezők tanulmányútja. 
A kereskedelmi kormány 2000 korona 
állami segítséget utalványozott ki a Ke­
reskedelmi Alkalmazottak Országos Egye­
sületének abból a célból, hogy két tagját 
Berlin, Pária és London kirakatrendezé­
sének tanulmányozására küldje ki

— Hány iparág látta hasznát a Zep­
pelin-féle leghajos kísérletnek. Erre az ér­
dekes kérdésre egy német szaklap azzal 
válaszol, hogy a német birodalomban 62 
iparág már eddig is milliókat keresett 
Zeppelin révén, akinek léghajója tudva­
levőleg óriási ünneplések tárgya volt, 
amikor Berlinbe” megérkezett. Ebben a 
nagy számban nincsenek benne azok, akik 
a léghajós gróf nevét minden közelebbi 
vonatkozás nélkül a reklám céljaira ki­
használták A legtöbb haszna a nyomdász 
és sokszorosító ipar különböző ágainak 
volt eddig. Napról napra uj könyvek 
jelennek meg Németországban a léghajó 
ról és ezeket valósággal elkapkodják. A 
látképes levelező-lapok végtelen sorozata 
szintén Zeppelin berlini utjának köszön­
heti létrejöttét. A játékáru gyárosok is jól 
kihasználják ezt a még ki sem próbált 
találmányt, de vannak már a forgalomban 
a Zeppelin-féle léghajó alakjára emlékez­
tető pipák, szivarok, kétszersültek, cukor­
kák, csokoládék, asztaldíszek, palackok, 
(főleg likőrrel töltve) kézelőgombok, séta­
bot foggantjuk, stb. stb. Azonkívül sok 
áru címkéjén alkalmazzák a léghajó vagy 
a föltaláló gróf arcképét.

— Hütöberendezes. Hódmezővásár­
hely város hűtőberendezést létesített az 
ottani közvágóhídon, amelynek gépeit a 
Nicholson gépgyár rt.-tól rendelte meg 
50,000 korona áron. A gyár a gépeket 
leszállította és a városi mérnöki hivatal 
is átvette, de Hódmezővásárhelyen attól 
tartanak, hogy ezzel a hűtőberendezéssel 
úgy járnak, mint a székesfőváros a ter- 
mokémia intézetnek ugyanettől a gyártól 
beszerzett gépeivel, amelyeket annak ide­
jén a mérnöki hivatal szintén akadályta­
lanul átvett, amikor azonban üzembe kel­
lett volna helyezni, kisült, hogy nem fe­
lelnek meg a célnak. Pörre is került a 
dolog akkor, de egyezség lett a vége és 
a főváros egy nagy összeggel károsodott. 
A Nicholson gépgyár rt. most ugyaneze­
ket a gépeket szállította le Hódmezővá­
sárhely városnak. A polgármester a mér­
nöki hivatalt utasitotta, vizsgálja meg 
újból, más szakértők közbejöttével a 
leszállított gépeket.

— A bugaci földek Hétfőn és kedden 
tartották meg a helyszínen a bugaci föl­
dek eladásra szánt parcellái fölött az árverést. 
Kedden 890 katasztrális hold felett árve­
reztek, amely 24 parcellában vágatott és 
amelyet örök árban adtak el. Hétfőn pe­
dig 898 hold legelőt adtak haszonbérbe 
szintén árverés utján. Az árverés ered­
ményéről eddig nem érkezett Bugáéról 
jelentés.

— Milyen idő lesz októberben? Meteor 
jósolja októberre a következőket: Október 
hó változási napjai 6, 7, 12, 13, 14, 18, 
22, 26, 27 és 28*ra esnek, melyek közül 
legerősebb hatásúak a 6, 12, 18 és 26- 
ikiak A 6. enyhébb, a 12 iki szeles, hű- 

I vés, részben csapadékos; a 18. újra eny- 
I hébb, száraz; a 26. hűvös, csapadékos, 

esetleg hideg jelleggel, mely déri, sőt fa­
gyot is hozhat s e jelleggel a hónap vé­
géig megmarad. Október tehát eléggé 
változatos hónapnak ígérkezik, még eny­
hébb időközökkel, de végén két külső 
bolygónak, leginkább a Szaturnusznak 
befolyása folytán a hidegebb jelleg is 
érvényesülhet.

— Uj vasúti megállóhely. Szeged vá­
ros hatósága akciót indított az iránt, hogy 
Királyhalom és Palics közölt vasúti meg­
állóhely lélesittessék.

— Fagykart szenvedett szőlők. A Sze­
gedi Napló írja: Maurer János, a híres 
szőlő szakértő, ki a télen fölolvasásokat 
is tartott, Szeged külterületén időzik. — 
Maurer a fagykárt szenvedett fiatal szőlő 
ültetvényeket vizsgálja meg s utasítást 
ád a további kezelés módjáról.

— Körözött betörök Bécs város rend­
őrsége egy körözvényben Kecskeméten 
keresi az ottani Uniobank betörőit, akik 

’ 30 ezer koronával szöktek el.

— Katonai lóvásár Szegeden. A sze­
gedi 3. honvédhuszárezred parancsnok­
sága értesítette a város hatóságát, hogy 
október 4 én lóvásárt tartanak Szegeden. 
A katonai lóvásárra minden gazda fel­
vezetheti a lovát.

— Drogéria engedeiyezes. A m. kir. 
belügyminiszter 115534 — 1909. számú ren­
deletével megengedte, hogy Kecskeméten 
egy második drogéria állíttassák föl s a 
fölállítás jogát Hornyát Ferenc droguis- 
tának adományozta.

— Lóárverés. Még az augusztusi 
kecskeméti országos vásárban a szemfüles 
rendőrség egy hódmezővásárhelyi cigány­
asszonytól elkobzott egy lovat, mert arról 
nem tudott járlatot mutatni. Ahelyett egy 
postai feladó-vevényt mutatott fői, amely- 
lyel — állítólag — a hibás passzust kül­
dötte el Vásárhelyre kiigazítás végett. A 
lovat ilyformán elkobozták. A cigány­
asszony bele nyugodott, mert hiszen — 
amint mondta — a passzus úgyis megjön. 
A cigányasszonyt augusztus 21-lől mai 
napig várták, ha netán igazolni tudná a 
tulajdonjogot. Örült a csalfaság, hogy el­
menekülhetett és itt hagyta a lovat. Ma 
a hetivásáron a hatóság végül is elárve- 
reztette a rossz gebét.

— Helyreigazítás. Vasárnapi vezér­
cikkünkben egy mosolyra keltő sajtóhiba 
maradt. Arról van szó benne, hogy a vá­
ros az esetleg építendő husáruló sátorok 
haszonbéréből 80 százalékot nyerne. Tiszta 
nevetség 80 százalék haszon 1 Csak 8, 
mond nyolc százalék.

— Tanyai tűz. Tóth János Szent­
király 45. szám alatt lakó birtokosnak 
ugyancsak Szentkirály puszta 237. számú 
tanyáján vasárnap délután 4 órakor eddig 
ismeretlen okból kigyulladt a szalmája. 
Teljesen elégett 17 öl hosszú kazal, ami, 
tekintve az idei szükes viszonyokat, tekin­
télyes érték. A kár azonban biztosítás 
révén megtérül. A rendőrség széleskörű 
nyomozást indított annak kiderítésére, 
hogy a tűz mi módon keletkezhetett.

— Megkerült birkák. Említettük, hogy 
Muraközy Jenő birtokáról elloptak 10 drb 
birkát. A rendőrségnek most sikerült há­
rom birkát előkeriteni, egynek pedig a 
szárítás alatt levő bőrét megszerezni. A 
többi jámbor állatokat még mindig kere­
sik a tolvajokkal együtt.

— Állatpiac. Szept. 11. Sertés, fiatal 
nehéz, páronkint 320 klg. felül 1'36 K. 
Közép páronkint 251—320 klgmig 1'36 K. 
Könnyű, páronkint250 kilogrammig 1'34 K. 
páronkint 45 kiló élet és 4 százalék levo­
nással. Öreg, nehéz páronként 50—60 ki 
élet és 4 százalék levonással 132 K. — 
Öreg, nehéz életsúlyban 104 K. — Borjú 
96 — 100 fillér életsúlyban.

Anyakönyvi kivonat.
1909. évi szeptember 14-én.

Születések. Gyánti Pál rk. Gödény 
Juliánná rk, Jéga Kováss Ilona rk.

Halálozások. Kis Pál rk. 1 hónapos. 
Horvát László ref. 2 hónapos. Baksai Jo­
lán rk. 7 éves. Tóth Elek rk. 1 hónapos. 
Csontos Ferenc rk. 4 hónapos. Kerekes 
Teréz rk. 6 hónapos.

Birtok változások.
Huszár Juliánná megvette Sárközi 

Pál VIII. tized 82. sz. házát 3000 K.
ö. Kovács Ferencné megvette Sándor 

Vince ágasegyházi 2 h. 800 n.-öl földjét 
1200 K.

Dugár János megvette B. Tóth Imre 
örk. máriahegyi 591 n.-öl szőlőjét 1020 K

Gömöri János megvette Végh János 
XI. tized 275. sz. házát 3000 K.

Szabó Péter megvette Tóth Sándor 
öreghegyi 845 n.-öl földjét és szőlőjét 
400 K.

Ifj. Cseh Lajos megvette Nagy János 
öreghegyi 1111 n öl földjét 1100 K.
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DJ borkimérés.
Tudatom a n. é. közönséggel,, hogy 
saját termésű boraimat literen­
ként 20, azaz húsz krajcárért mérem 
ki, — csakis utcán át — a VI ik tized, 
Csongrádi- es Szolnoki-utca sarok 18. 
számú házamtól. A háztulajdonos.

A jó bornak literje 22 krajcár az 
1. tized, Honvéd tér 38. sz. Dávid bácsi 
hazában.

Mindennemű 9521

TTL'ZIT--.. 
legolcsőbb 

napi árak mellett rendelhető 
Weiszberger és Társa 

tüzifakereskedöknél, Nagyvárad.

Üzletmegnyitás.
Augusztus hó 15-én, Kecskeméten, Nagy- 
Körösi-utca 3 sz alatt szabó-üzletet 
nyitottam, ahol angol úri és női ruhákat 
gyorsan é> szépén, valamint jutányosán ke 
szilek. Finom magyar és angol szövetem 

állandóan raktáron van
A nagyérdemű közönség b. megkeresését és 
megrendelését várva, maradok tisztelettel:
Sztrinka József

szabó-mester.

Kunfélegyhazan, Kossuth Lajos-utcan, 
a templom mellett egy jó forgalmú

sarok füszeriizlethelység
azonnal kiadó.

Értekezni lehet ugyanott ÖZV. Pslyva. 
Pálnéval.

Fűszer-üzlet
helyiség.

lakás és udvarral gabonapiaczra
(Collnerter) nezö hazban kiadó. Érte­
kezhetni a tulajdonossal Lovarda utca

56. szám alatt. 9740

Kömives tanoncot keresek.
2 fiú kömives tanoncnak felvetetik II. 
tized, Mária körút 4. szám alatt Farkas 
Józseí építésznél.

Egy négy gymnasiumot végzett 
fiatal ember gyakornokaI föl­
vétetik Hornyák Ferenc „Ángya 1“ 
drogueriájában, Nagykörösi-utca, a 
dohány nagytözsdével szemben. 0771

és megtekinthető a Városföldjén, a 
Szegedi-nagy^úton, Szabó Balázs- 
féle földön. Értekezhetni özv. Nagy 
Lajosnéval, Füzestér-sor 4. sz • 9560 

Haszonbérbeadó fő 1 dbirtok.
Eladó szőlő és takarmány.

Csodörben a budapesti országút mellett, az 
úgynevezett „Ötvös" fele nagy tanya 70 
kát. hold, melyen 4 hold szőlő és gyümöl­
csös van, a rajta levő gazdasági épületekkel 
együtt több evre haszonbérbe kiadó. — Külső 
szarkásban, a szarkási vasuli megálló hely 
tői 5 percnyire özv. Tóth Istvánné*féle 
szőlő es Halasi féle szőlő melletti Ötvös­
féle termöszolö 5 hold a rajta levő kapás­
lakással égj ütt örökáron eladó — Csodörben 
az Ötvös féle nagytanba, ugyanott a Tor­
mási féle földön — Pusztaszentkiralyon az 
Ötvös féle földön Nyírben, a kisnyiri erdő 
melletti Ötvös féle földön, nagyobb meny- 
nyiségü szalma, törek és széna és a folyó 
évben még lábon levő kukoricaszar eladó 
Értekezni lehet a tulajdonos Ötvös János 
kir. járásbiró megbízót íjánál Kecskeméten: 
Szelner Ferenc városi hivatalnokkal I tized, 
Festő utca 244 szám alatt es özv. Katona 
Istvanneval II. tized, Kanyar utca 298 ik 
szám alatt. 9731

haj­
csodaszer

be bizony ithatól&g 
hatásos.

„EVOE“

Kopaszság, hajhullás, hámlas elleni szer. „Evoe“ erősíti 
es frissíti a fejb -rt, erősiti és elősegíti a hajnövését. 
Egy nagy üveg ara, igen kiadós 5 korona, három üvegé 
12 korona.

wEvoe*-csoda-krem ránc, vimmerli, redő, bőratka 
ellen. Nagy tégely 4 korona.

,Evoe“ keiet; szepitőszappan 1 korona. Utánvéttel 
Az „Evoe “-tarsasag főraktára: WIEN, 11/521 

Praterstrasse 57.

Kecskeméten kapható:
Mintsek Géza úr drogueriájában.

214 sz.

Egy jó karban levő
S’birialceréicpá.x' 
olcsón eladó. Értekezhetni Szabó Gyula 
máv. raktárnokkal, aki egy jókarban levő 
Meidinger- kályhát megvételre keres. 0764

Egy jó munkás
női szabó seged.,

! ügyes fizető-lányok és tanuló-lányok 
varrodába azonnal fölvétetnek: Páva- 
útca 144. szám alatt. 9755

Rőfösűzlet-helyiség. 8768
Izsákon, a főutcán, a piac közelében 
egy Üzlethelyiség, lakással es raktárral, 
különösen röfösüzletnek alkalmas, f. évi 
november hó l-ére bérbe kiadó. Érte­
kezni lehet Szabó Lipótnéval, Izsákon.

Ház bérbeadás.
Néhai Gáli Ferenc hagyatékához tartozó 
II. tized, Széchenyi tér 16. szám alatti 
ház, folyó évi november 1-től kezdve 
bérbe kiadó. 9752

Kiadó úri lakás, 97M
Főiskola tér 121. szám alatt egy Úri 
lakás, mely áll 1 bútorozott szoba és 
előszobából, azonnal kiadó Értekezhetni 
az itcés-piacon levő kávecsarnokban.

Parcellázva eladó
Lajosmizse állomástól 22 percnyire La 
dánybenén, egy holdtól kezdve tet­
szés szerinti nagyságban, szántó, 
kaszáló és szőlő* holdanként 
200 forinttól kezdve előnyös fizetési 
föltételekkel. 10 forinttal átvehető, ki­
tűnő szelíd barna homok. Értekezhetni 
VI. tized, Csongrádi-nagy-utca 18. szám 
alatt a megbízottal.

Egy új. alig használt
3 méter magas, barna színű modern 

cserépkályha 
jutányos árért ttiST azonnal eladó.

Cim a kiadóhivatalban. 9772

Cimbalmozni tanítok
iskola szerint. Cim: V. tized, Zöldkert 
utca 70 szám. Ugyanott egy utcai 
bútorozott szoba külön bejárattal, 
kiadó. 9670

(Ö
Pt 

•ró

A Kecskeméti GazdaságiGépgyár és Vasöntöde Rtársaság
H
(Ő
k)

-P
(1)

*0
(I) 
H 
w

i

Gyári telefon 163.
A

Kanalas Melichár rendszerű, páros 

sorú vetöflépek, a legerősebb 
minőségben, legolcsóbban kaphatók. 
Valódi Vermorel permetezők 

a legolcsóbban kaphatók. — A hires 
C o I o m b u s permetezők kizárólag itt 
kaphatok. Mindennemű gépek javítása.

városi gépraktara Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota,

Z’

Raktár telefon 169.

Központi telefon 177.
Kitűnő gyártmányú, jókarban levő, 
javított Cséplőgépek^ jótállás mellett, 
igen jutányos árban vannak raktáron, 

többféle nagyságban.
A leghíresebb K ü h n e Culti vatorok, 
szőlő-, kukorica-, répa-, és krumpli 
kapálásra szintén itt Icaiplxa/tólg

u
(D 
p* 
<1 
(1> 
N 
o 
t* 
N 
<1> ct 
(D 
(I)
H*
-*» 
CD
F* 
CD-

CD

A Magyar Államvasutak Gépgyára kizárólagos képviselete. "®(|

My orr a tolt a fclsdóiodajdoi^oa . Első KocRkomC.i üirlapkindó*- éa Nyoiuda-Récusvóuy táraaaág könyvnyomdájában.




